

固成果 抓銜接 謀“三變”

錦州下好“三步棋”推進鄉村振興

本報訊 記者張繼峰 高華庚
報道 初夏时节,记者走进锦州市翠岩镇牤牛屯村,红顶白墙,一排排民房错落有致,街道干净整洁,乡村大地草木葱郁,油菜花黄,处处焕发着乡村振兴的勃勃生机。

脱贫攻坚不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。今年以来,锦州市保持乘势而上,再接再厉,继续奋斗的劲头,建立了固成果、抓衔接、谋“三变”三项工作机制,不断巩固和拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。

固成果,坚决守住不发生规模性返贫的底线。有效防止返贫致贫,稳定帮扶政策不断档是前提。锦州市严格按照“四个不摘”要求,保持现有

帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定,确保工作不留空档、政策不留空白。对返贫致贫风险人群,重点监测收入支出状况、“两不愁三保障”及饮水安全状况,对于贫困边缘人群因病、因灾、因学等造成的临时性困难,采取“先上车后买票”的方式尽快尽早解决,筑牢返贫防线。另外,锦州市还在逐步提高大病保障水平基础上,大病保险继续对低保对象、特困人员和返贫致贫人口进行倾斜,防范因病返贫致贫风险。

抓衔接,向全面推进乡村振兴平稳过渡。脱贫攻坚是乡村振兴的前提和基础,乡村振兴是脱贫攻坚的巩固和深化,两者相互促进、密不

可分。今年,锦州市确定把巩固拓展脱贫攻坚成果,实现同乡村振兴有效衔接作为“十四五”时期农村工作的重要任务。围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”二十字总方针,从乡村产业发展、农村生态文明建设、农村精神文明建设、乡村建设、乡村治理、城乡融合发展等多方面做好全面衔接、有效衔接,逐步实现由集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡。

谋“三变”,着力激发农村活力助推乡村振兴。今年以来,锦州市制定了《关于进一步推进农村“三变”改革工作的指导意见》,积极探索“联

股联业、联股联责、联股联心”新机制,带动脱贫户稳定增收、逐步致富。同时,通过整合盘活资源,全市正有序推进土地经营权流转入股,引导村集体将厂房、机械设备、生产设施等资产以及果园、养殖水面、“四荒地”等资源量化为股金,入股“三变”改革项目。另外,锦州市还积极引导农业向规模化、产业化、品牌化方向发展,打造“三变”产业集群,做大做强锦州苹果、北镇葡萄、黑山褐壳鸡蛋等农产品地理标志产品和“北纬42度”特色农产品品牌,大力推进“一村一品、一县一业”发展,促进传统农业向现代农业转变,形成农村一二三产融合发展新格局,奋力开创乡村振兴新局面。

學黨史悟初心 办實事暖民心

——錦州聚焦群眾“急難愁盼”出實招解民憂

本報記者 高華庚 文并攝



改造后的五里营子小区面貌一新,提升了居民幸福感。

“一件事一次办”让群众省心更省力

民生实事是为群众而办,民生难题是为群众而解。自开展党史学习教育以来,锦州市把党史学习教育成果转化为服务群众的具体举措,聚焦企业、群众“急难愁盼”问题,明确企业、群众“办事方便”目标,以智慧为引领,让数据多跑路,实现贴心为民服务,不断通过接地气、聚民气地做好事、实事,温暖群众,升华党史学习教育成果。

“现在国家政策真好,我办理企业注册登记,提前打电话就了解到需要准备的材料,到政务大厅当天

就办完了所有业务,非常方便。真心感谢政务服务人员。”5月25日,在锦州市政务服务大厅办完业务的刘先生满意地说。

今年以来,锦州市着眼实现由“以部门为中心”向“以用户为中心”转变,全市行政审批事项减少材料比例达到57.7%,平均办理环节1.72次,减少环节90.5%,承诺办结时限平均3天,比法定时限平均减少81.3%。锦州市推出470项“容缺受理”事项、119项“告知承诺”事项,310项高频事项实现“最多跑一次”

辦理,數量在全省最多。

另外,锦州市组建了“一件事一次办”改革工作推进专班,市营商局、市卫健委等部门,围绕入学、置业、创业等群众关切度高的问题,扎实推进“一件事一次办”改革工作。以新生儿出生落户“一件事一次办”改革为突破,办理时限缩短至0.5个工作日,申报材料精简50%以上。同时,启动不动产过户、入学报名等事项“一件事一次办”改革,改革工作在全省实现率先突破,已累计办理各项申请万余件。

清單式管理確保問題一抓到底

一辆辆大卡车、小货车、清障车在村里往来穿梭,将那些原本堆满村路两旁、农家院内的报废机动车及拆解下来的零部件迅速清运,依法处置;吊车、钩机、翻斗车等大型机械也在清理现场作业,对被污染的土壤进行整治。“这个报废机动车拆解市场是压在我心头多年的难题,现在被拆除后我心里一下就敞亮了。”凌海市南双台村村民李晓伟说。

如今,原来杂乱无章的拆解车集散地回归了本属于乡村的宁静,村里的空气清新了,街道干净了,原来家家户户院里院外的各种旧车、零部件统统不见了。部分街道正在清理路边沟、栽种树木,一些院落刚刮净好了院墙。

党史学习教育开展以来,锦州市围绕群众关心的环保问题,本着正视问题不回避、紧盯问题抓整改的态度,成立由市委、市政府主要领导进行现场调研督导,现场办公,细化整改责任、目标、时限和具体措施,确保每一个问题都一抓到底、每一条民生意见建议都得到全面落实。

老旧小区“改”出百姓美好生活

几年前,从张松华带着妻子、孩子搬进五里营子小区那一刻起,他心里就沒痛快过。这个老旧小区杂草丛生,四处坑坑洼洼,下水道经常从井盖汩汩向外冒污水。“傍晚都不敢带孩子出门溜达,要是不小心踩在水坑里,很容易磕着碰着。”张松华说。

张松华的烦恼今年终结了。“从去年开始政府就对我们小区进行改造,如今,我们小区实现了大变样,平坦整洁的路面、停放有序的车辆、洁净大方的楼栋外观、多种多样的健身器械……大伙儿别提多高兴了!”张松华高兴地说道。

为让群众从身边事中感受到党史学习教育带来的实惠,锦州市统筹推进民生工程和民生实事,把做好老旧小区改造作为党史学习教育的出发点和落脚点。据了解,在2020年总投资额4.5亿元、改造144个老旧小区的基础上,锦州市今年计划改造老旧小区56个,涉及23784户居民、484栋楼,建筑面积达189万平方米。

村庄建“道德銀行” 农民携文明开户

本報記者 高華庚

“大家的生活习惯都特别好,到处干干净净。”“村民做好事还能挣积分,民风特别好……”来义县刘龙台镇白庙子村前,记者听到最多的是这样的夸奖。

5月24日,在白庙子村记者看到,村里的水泥路干净整洁,房前屋后盛开着花朵……虽然是农忙时节,但是村子里处处能见到正在路边义务打扫卫生的村民。作为义县思想道德建设、美丽乡村建设的缩影,白庙子村因地制宜开设的“道德银行”,让村民在物质和精神上都收获满满。

“以前家里的柴火垛、粪堆随便往门前一推,哪儿管你干不干净,自己方便就行。自从有了‘道德银行’之后,我不把自己家门前收拾得干干净净,都没脸见人。”见到记者,

刚刚打扫完家里卫生的白庙子村村民佟桂兰滔滔不绝地讲起了这几年村子的变化。

白庙子村地处山区,全村381户村民,过去的收入主要是靠外出务工和种植玉米。2019年,村里靠养殖肉牛和温室大棚成功摘掉了贫困村帽子,物质条件大为改善。但村“两委”班子发现,白庙子村村民缺乏健康的生活习惯,个别村民不注意环境和个人卫生,邻里之间关系淡薄,一些陈规陋习仍然存在。

2020年4月,白庙子村在县委宣传部的引导下,创造性地开展“道德银行”建设活动,走出了一条乡村治理的新路子。

“我们为全村381户村民每月每户发放20个积分,然后根据村民日常

行为进行加分或减分,剩余分数月底就可以在积分兑换点兑换生活用品,按1个积分折合1元钱计算。建设“道德银行”的资金来源也出自村集体收入。”白庙子村党支部书记刘金华说。

通过逐户调查、村民大会讨论等环节,规定了积分的加减办法,《白庙子村“道德银行”评分细则》随后公布,形成思想进步、环境卫生、敬老爱亲等20个方面加减分内容。

村民吴守柱不讲卫生在村里是出了名的,院子里的牛粪把新盖的房子弄得臭气熏天。“有了‘道德银行’后,看到别人积分那么高,我觉得很没面子。”吴守柱说。就这样,吴守柱按照“道德银行”的评分细则,一条条地改,一天天地变。2020年9月,他家获得了44个积分,属于村里中上水平。

白庙子村每年还会根据总体积分情况,按照得分高低评选出5户至10户“幸福家庭”,以及“最美白庙子人”。在“道德银行”的带动下,爱护环境、助人为乐、尊老爱幼等文明行为成为白庙子村的新风尚。好风习好习惯,同样带动了白庙子村的产业发展和农户增收。

无德不兴,无德不立。近年来,随着“道德义县”建设的不断深入和乡村振兴工作的全面开展,义县涌现出了各类道德先进典型200多个,全县形成了“让有德者有获得、让勤劳者受赞美、让好人好事有奖励”的良好社会风尚,通过道德建设释放出的精神力量让广大农民摆脱“精神之困”,助推乡村振兴工作,在全县上下凝聚了乡村振兴的强大合力。

■錦州脚步 JIAOBU

孫洋勞模創新工作室 获國家專利25項



孫洋工作室的專業人才正在開展技術攻關。

本报记者 文继红 摄

本報訊 利用錦州供電公司孫洋勞模創新工作室研發的全絕緣變台低壓接地連接裝置接地線,供電員工作業時間由原來的平均18分鐘降到了3分鐘以內;10千伏歐式可插拔電纜頭拆除器,解決了低壓側計量裝置安裝困難的難題……孫洋勞模創新工作室力爭讓小點子實現大改進、小發明創出大效益。

孫洋勞模創新工作室成立于2014年9月,現由錦州供電公司生產、營銷等專業的15名員工組成。自成立以來,工作室集聚專業人才,開展技術攻關。截至目前,孫洋勞模創新工作室共研發出質量管理成果32項、科技成果12項、企業管理創新

成果5項,獲國家發明專利授權6項、國家實用新型專利授權19項。

孫洋勞模創新工作室不僅在配電專業領域開展創新攻關,而且吸納了營銷、黨建等多專業人員,開展多工種、多維度的聯合創新,并逐漸由個人作戰轉向集群作戰,充分發揮各專業人員的技術優勢。幾年來,孫洋勞模創新工作室共培養了遼寧省工匠1人,錦州市配電專業技能比武冠軍1人,配電、營銷專業工程師10人。工作室先后被評為遼寧省職工創新工作室、遼寧省勞模創新工作室、國家电网公司企业文化建設“百千萬”工程首批示範點。

趙穎紅 本报记者 文继红

伏季休漁清網行動展開

本報訊 為切實保護漁業資源,連日來,錦州市農業農村局聯合錦州市漁業綜合執法隊、錦州市海警開展伏季休漁清網行動,清除海上殘留網具,禁止非法捕撈。

此次行動從5月初開始,通過分析潮水規律,摸透捕撈船出動时机,調動執法力量,周密部署,開展網具清理行動。此次行動共清理網具4500片,全部為地籠網,極大地震懾了轄區非法捕撈行為。

休漁至今,錦州市農業農村部門開展24小時輪值,對港口進行監管,結合近期疫情情況,嚴格管控進出漁港車輛和人員,對進出人員查看行程碼和測量體溫,對來自疫情中風險地區的人和車輛進行勸離,嚴防疫情輸入。目前,共拦截裝網錨車16輛,勸返旅游船253艘,登記進港車64輛,確保休漁秩序安全穩定。

勾薇 本报记者 文继红

向渤海放流1億尾蝦苗

本報訊 記者崔治報道 近日,在凌海市裕海碼頭,一尾尾活蹦亂跳的中國對蝦寶寶沿着滑梯流入大海。據統計,由錦州市科學技術研究院海洋苗種繁育中心承辦的此次活動,共放流了1億尾中國對蝦苗,這些蝦苗經過幾個月的生長,將長至14至16厘米大小。

放流前夕,為提高放流蝦苗成活率,科研院組十多名工作人員晚上12點就趕到海洋繁育基地,從

排水集虾到最後統一運到指定放流海域只用了幾個小時,大大縮短了蝦苗從育苗室到海上投放的時間。

在裕海碼頭活動現場,專家和公證人員組成驗收組對蝦苗的質量、規格、數量等進行了驗收。隨着放流工作驗收小組一聲令下,一尾尾活蹦亂跳的中國對蝦寶寶被放流入海。據悉,開展漁業資源人工增殖放流,是保護和修復漁業資源、恢復漁業生態環境的重要手段。

開展學校食堂食品安全聯合檢查

本報訊 隨着中考、高考臨近,為切實保障學生飲食安全,近日,錦州市市場監督管理局、市教育局等相關部門,對中高考期間學校食堂食品安全開展首輪聯合檢查。

此次聯合檢查以市直管28所學校為重點檢查對象,以食品從業人員健康管理、原料採購、過程控制管理、場所及設施設備清潔消毒、食品留樣、安全自查等為重點檢查內容。檢查中,對地面積水、庫房食材、半成品食材擺放存貯不規範,廢

棄物存放容器关闭不严等問題堅持立整立改,直至整改到位才結束檢查。對無法現場整改的問題,限期整改並提交整改報告,并在第二輪檢查中對整改問題進行复查。

同時,為提高監管檢查效能,增強檢查的靶向性,確保消除潛在的隱患問題,錦州市市場監管局還組織第三方檢驗檢測機構對學校食堂食品安全為重點檢查內容。檢查中,對地面積水、庫房食材、半成品食材擺放存貯不規範,廢

陳黎明 本报记者 文继红

■圖說 TUSHUO

百名勞模參觀黨史教育基地



據了解,錦州市總工會組織勞動模范代表與機關黨員干部共同學習黨史,目的是引導全市工會系統各級工會組織和廣大干部職工傳承紅色基因、發揚優良傳統、弘揚勞模精神。

本报记者 文继红 摄